Matematica Finita

EXAME DE 12 EPoca 2003/04 (7/5/2004)

I

Em cada questao sao apresentadas quatro opc¢oes, das quais uma, e sé uma,
obedece as condicoes pedidas. Indique-a marcando X no quadrado respectivo.
Caso pretenda anular alguma resposta, escreva “Anulado” junto a essa resposta
e indique, se for caso disso, a resposta que pretende que seja considerada.

1. A particao conjugadade 5+4+3+2+2+1+1¢é:

Oa) 1+1+2+2+3+4+5
Ob) 5+4+4+3+2
Oc) 7+5+3+2+1
Od) 14+24+3+5+7

2. Sabendo que se podem formar 10 listas ordenadas (z1,z2, z3), 71 < T3 < 3,
formadas por 3 numeros naturais x, x2, 3 entre 2 e k, conclui-se que

La) k=4.
[Ob) k=5.
[Jc) k=6.
0d) k=T7.



3. Dados 0 < k <[ < n, o produto

nao ¢ igual a

4. Relativamente as seguintes desigualdades,
n n 2
iy K> (Z k)
k=1 k=1
n n 2
ih. Y k< (Z kz)
k=1 k=1

tem-se que:

[Ja) Ambas as desigualdades sdo sempre verdadeiras.
[ b) A desigualdade i é sempre falsa.
[Jc) A desigualdade ii é sempre falsa.

[Jd) A veracidade das desigualdades i, ii depende de n.
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Justifique todos os cédlculos efectuados e as respostas apresentadas.

5. Considere um tabuleiro de xadrez (8 x 8).

5.1. De quantas maneiras se podem colocar 8 torres iguais no tabuleiro,
de modo que nao haja duas torres na mesma linha nem na mesma
coluna?

5.2. E se as torres forem diferentes?



6. O problema “com 5 homens e com 5 mulheres, de quantas maneiras se pode
formar um casal?” foi resolvido por um estudante da seguinte maneira:

“A primeira pessoa do casal pode ser escolhida de 10 maneiras,

pois pode ser homem ou mulher. Escolhida a primeira pessoa,
a sequnda sO poderd ser escolhida de 5 modos, pois deve ser de
sexo diferente do da primeira pessoa. Hd, portanto, 10 x 5 =
50 maneiras diferentes de formar um casal”

Comente esta resposta, corrigindo-a, se for caso disso.

7. Considere a soma

S, = En:(—nk(;’) k', neN

k=0

7.1. Mostre que
_ - k(T n—1
Sp=-nS,_1+n kg_o(—l) (k)k , n>1.

7.2. Sabido que

N
N
-1 k mo_
Sty ) =0
k=0
sempre que N > m > 0, prove que

Sp=(=1)"nl, n>1

por recurso ao método de inducao matematica.

7.3. Mostre que para todo a € N tem-se
k(T n n
D (-1) <k) (a+ k)" = (~1)"n!
k=0
8. Considere a sucessao (a,) definida pela férmula de recorréncia
—an, =4a, 1+ 30,2, N >2,

e pelas condicoes iniciais ag = 0 e a; = 2. Por recurso ao método do
polinémio caracteristico determine o termo geral da sucessao (ay).

9. Dado a > 0 um nimero real, sejam A(t) a fungao geradora da sucessao (a,)
definida por ag =1,
ap = Qp-1, n =1,

e (b,) a sucessdo definida pela fungio geradora A(t)2.
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9.1. Sem determinar o termo geral da sucessao (a,), mostre que:
9.1.1. b, = 2a, + a?b,_s, n>2;
9.1.2. b, = ab, 1 +a?b, o —a’b, 5, n>3.

9.2. Por recurso ao método das funcoes geradoras determine o termo geral
da sucessao (by,).

9.3. Utilizando as alineas anteriores, determine uma forma fechada para a
fungao geradora A(t).



